

DA19950019C1

## 抗議聯邦社安改革計劃中的削減高教經費方案 全國專上學生聯合和平罷課一天

由於加拿大聯邦政府的社安改革方案，計劃大幅削減高等教育經費資助，將致使全加各地的專上學院學費大幅提升42%，加國各地的專上院校學生組成了聯合陣線，反對聯邦政府此一政策，並在去年底將今年元月廿五日訂為「加拿大罷課日」，用實際的行動表示學生的心聲。

「加拿大罷課日」聯合陣線預期呼籲十萬名學生參與罷課行動，但是當日，由於大部份學生都留在教室內上課，各地只有數千人走出教室，致使這項全國性的專上學生總罷課的計劃，未能如預期達到成效。各地參與罷課和平示威的學生，或是齊集校園內、市政廣場、省議會前、國會山莊前等地，抗議聯邦政府人力資援發展部的教育補助改革，將導致學費遽增，超過學生的負擔能力。全國各地的罷課抗議活動，也受到各省的教育單位（如安大略省和紐芬蘭省教育廳、多倫多大學校長、卑詩省教師協會）和政客的支持。

有些大學的學生協會並不支持此一全國性的抗議活動，試圖用其他方法與人力資援發展部官員，進行討論可行的改革方案。紐布朗士域省的大學生，則在校園內舉辦食物募捐，以彰顯學生的貧困，同時抵消上次在國會山莊集會所造成的惡劣公眾形象。一些沒有參加此次抗議活動的學生表示，是想避免類似去年十一月間，在國會山莊前發生的失控不愉快事件。該次來自數省數千人參加的活動中，人力資援發展部部長曾被人投擲雞蛋、通心粉、罐頭飲料瓶。

聯邦政府的專上教育改革方案，主要是將撥交各省的廿六億元現金，轉成學生貸款基金；估計每年的大學學費將由原來的二至三千元，躍升至四至六千元。有需要補助的學生，可申請貸款，俟畢業後，根據就業收入情形，分期償還。

參考資料：The Globe and Mail, Toronto Star, CBC, the newspaper (U of T), Jan. 1995